

ПРОТОКОЛ
заседания Консультативного совета Проекта
**ПРООН/ГЭФ «Улучшение эффективности охвата и управления особо охраняемыми
природными территориями (ООПТ) в горах Центрального Тянь-Шаня»**

Дата: 28 декабрь 2016 год

Место: Конференц-зал, ул.Токтогула, 228

ПОВЕСТКА:

1. Результаты деятельности Проекта за 2016 год;
2. Вызовы и управление рисками;
3. Приоритетные направления Проекта на 2017 год.

Участники (фактический список прилагается):

Рустамов А.А. Директор ГАООСЛХ, председатель КС;

Саякмамбетова Б.Н.,

Мусаев А.М.,

Чукумбаев С.Ж.

Толонгутов Б.М.,

Качыбекова Э.Н.,

Джантаев Э.Н.

Бурханов А.М.,

Абдыров У.Д.,

Ибрагимов Д.Т.,

Кылычев К.,

Жолдубаева Л.,

Турдуматова Н.,

Орозакунова А.Н.

Рустамов А.А. отметил о важности особо охраняемых природных территорий в сохранении биоразнообразия и обязательствах Кыргызской Республики перед международными сообществами в области сохранения биоразнообразия. Также отметил, что на основании заключения Координационной группы при ГАООСЛХ по мониторингу реализации проектов, финансируемых Глобальным экологическим фондом результаты Проекта по улучшению эффективности охвата и управления ООПТ в горах Центрального Тянь-Шаня оценены как один из успешных проектов в плане того, что Проект оказывает много практической помощи в улучшении эффективности управления ООПТ: Проектом оказана поддержка в разработке нормативных правовых актов (НПА) в области управления ООПТ; организованы мероприятия по повышению уровня осведомленности значении ООПТ и сохранения биоразнообразия, семинар тренинги по повышению потенциала сотрудников ООПТ, представителей ОМСУ по управлению ООПТ и привлечению местных сообществ в совместному планированию и управлению ООПТ; приобретены оборудования, планируется строительство егерских дом кордонов. Далее поблагодарил заместителя главы Ак-Суйской районной государственной администрации, представителей ПРООН и всех, кто принимал участие в организации Государственного природного парка «Хан-Тенири».

Ибрагимов Д.Т. поблагодарил директора и сотрудников ГАООСЛХ, заместителя главы Ак-Суйской районной государственной администрации, представителей органов местного самоуправления за их поддержку и вклад в реализацию Проекта. Отметил, что Проектом определенное внимание уделяется и местным сообществам в развитии альтернативных видов источников доходов, выделены микрокапитал гранты в сумме 139 000 долл. США. Далее отметил, что строительство егерских дом кордонов перенесено на 2017 в силу

процедурных обстоятельств, попросил ГАООСилХ оказать поддержку в: дальнейшем продвижении некоторых НПА, разработанных в рамках реализации Проекта; работе с местными лицами, принимающих решения в Отрадненском айыльном аймаке.

Турдуматова Н.К. представила информацию о результатах деятельности Проекта за 2016 год с учетом рекомендаций предыдущего Консультативного совета и среднесрочной оценки Проекта; о вызовах, с которыми Проект столкнулся за отчетный период и о приоритетных направлениях Проекта на 2017 год. Подробная информация и презентации прилагается на 2-х листах. Так же, попросила ГАООСилХ оказать содействие в утверждении проектов Положения об экологических коридорах Кыргызской Республике, предложения для внесения изменений и дополнений в Закон КР «Об ООПТ» об экологических коридорах.

Обсуждение:

Качыбекова Э.Н. спросила: был ли утвержден «Инструмент оценки эффективности управления ООПТ» (МЕТТ), у нас в стране? Оценка с использованием данной методики это первый опыт или его применяли в других ООПТ?

Турдуматова Н.К. информировала, что «Инструмент оценки эффективности управления ООПТ» (МЕТТ) в Кыргызстане не утвержден и что методика была разработана WWF и на международном уровне рекомендована для оценки проектов ГЭФ 3.4.5 фаз. Использование методики было предусмотрено Проектным документом и рекомендовано среднесрочной оценкой Проекта. Проект НАБУ по «Сохранению биоразнообразия в трансграничном регионе Северного Тянь-Шаня» применяет данную методику в оценке эффективности управления ГПП «Чон-Кемин» и ими эта методика переведена на кыргызский язык. В 2014 году Проект совместно с Фондом охраны природы провел семинар тренинг по использованию методики по оценке эффективности управления, разработанной Стишовым М.С. Данная методика была использована в оценке управления ООПТ России. Во время тренинга представители WWF в Кыргызской Республике обязались адаптировать, разработанной Стишовым М.С. методику и представить на утверждение ГАООСилХ, но пока нет информации о прогрессе.

Качыбекова Э.Н. обратилась Рустамову А.А. с просьбой адаптировать и утвердить методику на государственном уровне.

Жолдубаева Л. добавила, что методика является общепринятой - международной. В рамках разработки проектного документа по Западному Тянь-Шаню уже 6 ООПТ оценивались по данной методике.

Качыбекова Э.Н. поинтересовалась о потенциальных сбережениях в бюджете Проекта.

Турдуматова Н.К. отметила, что в 2016 году Проектом израсходовано 353 029.00 долл. США, на 2017 год запланированы 190,465.00 долл. США. Основная часть из этих средств (93 000.00 долл.) предусмотрено на строительство егерских домов кордонов.

Кылычев К., дополнил, что Проект максимально адаптировался внешним факторам и был очень гибким относительно использования сэкономленных финансовых средств. Привел пример, что бюджет для реализации Программы альтернативных видов источников дохода изначально составлял только 100,000.00 долл. США, но после того как Проект столкнулся с проблемой в организации ГПП «Хан-Тенири», совместно с руководством ГАООСилХ было принято решение об увеличении бюджета на эти мероприятия. В случае возникновения экономии, ПРООН совместно с ГАООСилХ и КС обсудит и примет решение по перераспределению денежных средств. Проект

самостоятельно не принимает решение о перераспределении сэкономленных денежных средств.

Чукумбаев С.Ж. предложил организовать 2-х, 3-х месячные обучающие семинар-тренинги для сотрудников ООПТ по ведению мониторинга за состоянием биоразнообразия и природных комплексов, рассмотреть вопрос об увеличении штатных единиц для ведения научно-исследовательской работы в ООПТ.

Турдуматова Н. информировала, что уже был организован 4-х дневной базовый семинар-тренинг для сотрудников ООПТ по ведению наблюдения за состоянием живой природы и по ведению Летописи природы с участием сотрудников Биолого-почвенного института НАН КР.

Рустамов А.А. отметил, что ведение научно-исследовательской работы непосредственная задача заповедников и парков. Далее отметил, что на уровне ГАООСилХ будет рассмотрен вопрос расширения штатных единиц по ведению научной работы в ООПТ, поделился с планами об эффективном использовании финансовых средств и изыскании дополнительных средств за счет развития экотуризма в ООПТ и перераспределении части средств на научно-исследовательские работы в ООПТ. Проинформировал об оптимизации структуры ГАООСилХ и о планах усиления отдела сохранения биоразнообразия и ООПТ. Дал положительную оценку работе Проекта, отметив практические результаты Проекта за отчетный период. Поблагодарил представителей ПРООН и координатора Проекта за их успешную работу и Джантаева Э.Н. за их постоянную поддержку и интерес в реализации Проекта и в организации ГПП «Хан-Тенири».

Ибрагимов Д.Т., поблагодарил Рустамова А.А. и всех, кто принимал участие в работе Проекта, далее отметил, что наращивание инфраструктуры — это важный компонент Проекта, так как, он является техническим. В рамках реализации программы альтернативным видов источников дохода будут созданы около 100 рабочих мест, что не маловажно для местных жителей. Подчеркнул, о необходимости показать местным жителям положительные результаты и пользу Проекта и лицам, принимающим решения Отрадненского айылного аймака для изменения их решения относительно включения их земель в состав ГПП «Хан-Тенири». Далее отметил, что до окончания Проекта остается мало времени (июнь 2017 года) и попросил поддержку ГАООСилХ в работе с Отрадненским айылным аймаком для включения их земель в состав ГПП «Хан-Тенири» до завершения Проекта.

Джантаев Э.Н. отметил, что были некоторые трудности с местными жителями при организации новой ООПТ, тем не менее, Проект достиг поставленных задач. Проектом уделяется определенное внимание и местным жителям, хорошая работа ведется по реализации Программы по альтернативным видам источников дохода. Далее проинформировал об инициативе Кара-Джалского айылного аймака о включении их территории в состав ГПП «Хан-Тенири», также отметил об открытости Ак-Суйской районной государственной администрации к сотрудничеству по дальнейшим переговорам с новоизбранными депутатами местного кенеша Отрадненского айылного аймака. Выразил надежду на получение положительных результатов. Отметил о целесообразности направления письма от ГАООСилХ в адрес Полномочного представителя Правительства Кыргызской Республики в Иссык-Кульской области, с просьбой об оказании содействия по включению земель Отрадненского АА в состав ГПП «Хан-Тенири», для улучшения эффективности управления ООПТ и сохранности природных ресурсов.

Рустамов А.А. отметил о готовности ГАООСилХ к сотрудничеству с Отрадненским АА и другими айылными аймаками, заинтересованными в устойчивом использовании природных ресурсов и включении их земель в состав ООПТ. Также, отметил о своей

готовности для переговоров с местными сообществами. Далее поинтересовался о результатах проделанной работы по рациональному использованию природных ресурсов в прилегающих территориях к ООПТ.

Турдуматова Н. ответила, что был подписан Меморандум о сотрудничестве между Департаментом рационального использования природных ресурсов и Департаментом пастбищ, Департаментом туризма по реализации нормативных правовых документов для рационального использования природных ресурсов; составлены соглашения о взаимодействии в рациональном использовании природных ресурсов на территории ГПП «Хан-Тенири» и прилегающих территориях частными охотничьими хозяйствами, туроператорами, пастбищными комитетами, айыл окмотами и ГПП «Хан-Тенири». На основании соглашения каждая сторона обязуется составлять свои планы с учетом интересов биоразнообразия и согласовать свои ежегодные планы друг с другом.

Мусаев А.М. поблагодарил ПРООН за комплексный подход к работе. Далее отметил, что благодаря Проекту апробировано и стартовало совместное управление природными ресурсами в Ак-Суйском районе, в настоящее время данная работа распространяется и в других регионах республики. На основании Меморандума и Соглашений, подготовлены схематические карты охотничьих хозяйств в Ак-Суйских сыртах, в том числе и граничащих с ГПП «Хан-Тенири», определены землевладельцы, совместно с БПИ НАН КР определены воспроизводственные участки на территории частных охотничьих хозяйств с временными или постоянными ограничениями хозяйственной деятельности и охоты в местах охоты, гона и миграционных путей, также определены экологические коридоры. На основании Соглашения, заинтересованные стороны (тур операторы, частные охотничьи хозяйства, пастбище пользователи и ГПП «Хан-Тенири») будут заранее согласовывать и совместно планировать свои мероприятия с целью сокращения негативных воздействий объектам животного мира. Подчеркнул потенциал местности для развития фотоохоты, а не охоту на диких животных. Далее положительно оценил вклад Проекта в: привлечении местных жителей в охрану природы, совместную работу с егерями группы внештатных инспекторов в Джеты-Огузских и Ак-Суйских сыртах; экспертную поддержку в разработке проекта Положения о Красной Книге Кыргызской Республики. Рекомендовал Проекту и ГПП «Хан-Тенири» развивать сотрудничество с научными учреждениями для проведения научно-исследовательских работ в ООПТ, также учитывая, что в данном регионе часто наблюдается чесоточные болезни копытных животных уделить большое внимание разработке и применению мер по предотвращению болезней диких животных проведению соответствующих биотехнических мероприятий.

Ибрагимов Д.Т. заявил, что Проект окажет содействие ООПТ в развитии сотрудничества с ВУЗами. Далее, предложил провести сайт-ивент по теме «Меры сохранения снежного барса» в рамках Глобального Саммита по сохранению снежного барса – 2017.

Рустамов А.А. отметил, что ведется подготовительная работа, проводится конкурс среди кино-студий по созданию роликов о снежном барсе для повышения уровня осведомленности местных жителей.

Кылычев К., обратился к КС, обратив внимание на то, что среднесрочная оценка Проекта рекомендовала не организовать ГПП «Хан-Тенири» без земель Отрадненского айыльного аймака. Но, решением Консультативного Совета 2015 года, была предложена реализация проекта и документы на организацию ГПП «Хан-Тенири» были представлены на рассмотрение Правительству Кыргызской Республики и КС рекомендовал продолжить работу с Отрадненским айыльным аймаком. Далее, отметил о критической необходимости, до завершения Проекта и до финальной оценки проекта сделать всевозможное для получения одобрения местных властей Отрадненского айыльного аймака о включении их земель в состав ГПП «Хан-Тенири». Попросил поддержку ГАООСиЛХ в ускорении

утверждения проекта Положения об экологических коридорах Кыргызской Республики; предложения для внесения изменений и дополнений в Закон КР «Об ООПТ» относительно экологических коридоров. В связи с оптимизацией системы управления ГАООСЛХ, Кылычев К. попросил ГАООСЛХ назначить нового фокал поинта Проекта от ГАООСЛХ. Далее отметил, что ПРООН рассмотрит возможности организации обучающих семинар-тренингов для сотрудников ООПТ.

Рустамов А.А. отметил, что будут приняты все необходимые меры по вышеуказанным предложениям. Поблагодарил участников за их активное участие.

Ибрагимов Д.Т. спросил мнение Председателя и членов КС об одобрении результатов работы проекта на 2016 год и концепции годового рабочего плана Проекта.

Председатель и члены Консультативного Совета единогласно приняли к сведению результаты проекта за 2016 года и одобрили концепцию плана работы Проекта на 2017 год.

Членами Консультативного Совета было принято следующее решение:

1. Результаты деятельности Проекта за 2016 год принять к сведению;
2. Одобрить концепцию Плана работы Проекта на 2017 год;
3. Продолжить работу по повышению уровня осведомленности о значении ООПТ в сохранении биоразнообразия с местными жителями и лицами, принимающими решения Отрадненского айылного аймака. При принятии положительного решения о включении территории Отрадненского и других айылных аймаков в состав ГПП «Хан-Тенири», подготовить соответствующие документы для трансформации земель в категорию ООПТ;
4. Рассмотреть возможности организации долгосрочных курсов для сотрудников ООПТ по ведению наблюдения за состоянием биоразнообразия и природных комплексов;
5. Поручить Отделу сохранения биоразнообразия и ООПТ:
 - ускорить согласование и утверждение предложений для внесения изменений и дополнений в Закон Кыргызской Республики «Об особо охраняемых природных территориях» об экологических коридорах и проекта Положения об экологических коридорах Кыргызской Республики;
 - подготовить письмо обращение Полномочному представителю Правительства Кыргызской Республики в Иссык-Кульской области об оказании содействия в включении земель Отрадненского айылного аймака в состав ГПП «Хан-Тенири».

Председатель
Консультативного совета



А. Рустамов

Секретарь Консультативного совета,
Координатор Проекта



Н. Турдуматова